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A prova inclui 12 itens, devidamente identificados no enunciado, cujas respostas contribuem
obrigatoriamente para a classificagéo final. Dos restantes 6 itens da prova, apenas contribuem para a
classificagao final os 3 itens cujas respostas obtenham melhor pontuagao.

Para cada resposta, identifique o item.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

Nao é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que nao seja classificado.
E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora grafica.
Apresente apenas uma resposta para cada item.

As cotacgdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

A prova inclui um formulario.

Nas respostas aos itens de escolha mudltipla, selecione a opgao correta. Escreva, na folha de respostas, o
numero do item e a letra que identifica a opgéo escolhida.

Nas respostas aos restantes itens, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificagcoes
necessarias. Quando, para um resultado, néo é pedida a aproximagéo, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:

ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro x Apétema

Area de um sector circular:

ar?

2 (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 47r% (r — raio)

Volume de uma piramide: L Area da base x Altura

3

Volume de um cone: % X Area da base x Altura

Volume de uma esfera: 7,3 (r — raio)

3

Progressodes

Soma dos 7 primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

Progressao aritmética: Xn

1—r"
1—r

Progressao geométrica: u; X

Trigonometria
sen (a+ b)= sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

Complexos
(p elf) = p" oinf

n -0 4
Woel =np T (kef0,....n—1} e neN)
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Regras de derivacao

(u+vy=u+

(uv)y=uv+uv

’

<1): wv—uyv
v VZ
W =nu""'u (n€R)

(senu) = u' cosu

(cosu)=—u' senu
(tgu) = —4

cos?u
() =u e

(@) =u a*Ina (aeRT\{1})

f_u
(Inu) = p

(logouy = — (ac R\ {1})

Limites notaveis
. 1V _
hm(l +;> =e¢ (neN)

lim SEOX — |
x=0 X




3n
% 1. Qual é o limite da sucess&o de termo geral u,, = (1 + 1;) ?

*

(A) e+3 (B) 3e () & (D) %

. Seja g afungdo, de dominio |—oo, 7], definida por

sen x se x<0

g(x): 1-v1-x

2sen?x—vV3x+2 se 0<x<r

Resolva os itens 2.1. e 2.2. sem recorrer a calculadora.
2.1. Averigue se a fungdo g é continuaem x=0 .

2.2. Estude, no intervalo |0, 7] , a fungdo g quanto & monotonia e quanto a existéncia de extremos
relativos.

Na sua resposta, apresente os intervalos de monotonia e os valores de x para os quais a funcdo g
tem extremos relativos.

. O produto do segundo elemento pelo pentltimo elemento de uma dada linha do triangulo de Pascal ¢ 625 .

Qual é o quinto elemento da linha anterior?

(A) 10 626 (B) 12 650 (C) 42 504 (D) 53 130

. Uma academia de danca oferece as modalidades de ballet classico e de danga contemporanea, entre outras.

Relativamente aos alunos que frequentam a academia, sabe-se que:
* 60% estao inscritos em ballet classico;
» 25% estao inscritos em danga contemporanea e néo estdo inscritos em ballet classico;

* metade dos inscritos em danga contemporanea também estéo inscritos em ballet classico.

Selecionou-se, ao acaso, um aluno da academia que nao esta inscrito em danga contemporanea.
Determine a probabilidade de esse aluno estar inscrito em ballet classico.

Apresente o resultado na forma de dizima.
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% 5. Na tabela seguinte, apresentam-se os dados relativos ao didmetro biparietal, x, em centimetros, medido
na trigésima quarta semana de gravidez, e ao correspondente perimetro cefalico, y , em centimetros,
medido a nascenca, de uma amostra de oito recém-nascidos numa maternidade.

Diametro biparietal Perimetro cefalico
em cm emcm
(x) )
7,49 30,36
7,81 31,99
8,21 33,66
8,30 35,26
8,606 35,51
8,76 34,86
9,04 35,30
9,24 37,63

Complete o texto seguinte, selecionando a opgao correta para cada espaco, de acordo com os dados
apresentados na tabela.

Escreva, na folha de respostas, apenas cada um dos numeros, I, II, lll e IV, seguido da opc¢éo, a), b) ou ¢),
selecionada. A cada espacgo corresponde uma s6 opgao.

A mediana dos didmetros biparietais apresentados excede a respetiva média, arredondada as
centésimas, em ; cm.

A amplitude da amostra dos perimetros cefalicos apresentados é I em.

O coeficiente de correlagéo linear entre as variaveis x e y, apresentadas na tabela, arredondado
as centésimas, é L.

Admitindo a validade do modelo de regresséo linear de y em fungéo de x , e com base
nas estimativas dos parametros, arredondadas as milésimas, para um recém-nascido, nesta

maternidade, cujo didmetro biparietal na trigésima quarta semana de gravidez tenha sido 8,50 cm,

estima-se que o perimetro cefalico & nascencga seja, aproximadamente, VvV m
| Il 11 v
a) 0,04 a) 2,58 a) 0,87 a) 34,54
b) 0,7 b) 3,64 b) 0,94 b) 36,11
c) 1,75 c) 7,27 c) 3,54 c) 41,62
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% 6. O cddigo de um cartdo multibanco € uma sequéncia de quatro algarismos, como, por exemplo, 1526 e

0232.
Admita que o codigo de qualquer cartdo multibanco é atribuido ao acaso, com algarismos de 0 a 9 .

Determine a probabilidade de o cdédigo atribuido a um cartdo multibanco ter todos os algarismos
diferentes, um dos algarismos ser o zero e a soma dos quatro algarismos ser um nimero impar.

Apresente o resultado na forma de fragdo irredutivel.

7. Na Figura 1, estdo representados, em referencial o.n. Oxy , VA
a circunferéncia de centro C , definida pela equagio
(x+1)2+(y—-1)>=4, otriangulo [4BC] e o angulo BAC, 4
de amplitude @ , em radianos, com a € ]0, %[ . \\\
Sabe-se que: “.
- . C K
e os pontos A e B pertencem a circunferéncia; B ,
« AB-AC =6. o~ &
Determine, sem recorrer a calculadora, o valor exato do comprimento
do arco 4B .

Figura 1

% 8. Na Figura 2, est&o representados, no plano complexo, os afixos de cinco nimeros complexos.

Sabe-se que: X
Im(z)
e os pontos A e C pertencem, respetivamente, ao 2.° e ao 3.°
uadrantes;
q Ae W
e oponto B pertence ao semieixo real negativo; B
e oponto D pertence ao semieixo imaginario negativo; 0 Re(z)
[ ]
e o ponto W pertence ao 1.° quadrante e é o afixo de um nimero C D
complexo w tal que Im(w)=Re(w).
Qual dos pontos seguintes pode ser o afixo do nimero complexo iw3?
Figura 2
(A) Ponto A4 (B) Ponto B
(C) Ponto C (D) Ponto D

9. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

. . . . .19 — ]
Considere, em C , conjunto dos numeros complexos, os nimeros z; =2i e zy = % .
i

3r
Seja w=—v2ke * ,com keR .

Determine o valor de k para o qual o afixo de w é equidistante do afixo de z; e do afixo de z; .
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10. Na Figura 3, esta representado, em referencial

1.

o.n. Oxyz, o prisma triangular [ABCDEF] .
Sabe-se que:

e os pontos 4 e B tém coordenadas (4, 2, 0)
e (2,3,-3) , respetivamente;

* 0 ponto C pertence ao plano mediador do
segmento de reta [4B] ;

* areta DF ¢ definida pela equagdo vetorial
(x,y,2)=(-7,4,2)+k(1,1,-5), keR .

Figura 3

10.1. Qual das equagdes seguintes define uma reta perpendicular a reta DF' e que passa no ponto A4 ?

(A) (x,y,2)=(-1,2,1)+k(5,0,-1), keR
B) (x,y,z)=(4,-3,-1)+k(0,5,1), keR
©) (x,y,2)=(-6,2,-2)+k(5,0,-1), keR
D) (x,y,2z)=(4,8,-2)+k(0,5,1), keR

10.2. Resolva este item sem recorrer a calculadora.

Determine as coordenadas do ponto C .

Numa certa regido, foi localizado um enxame de gafanhotos.

Admita que o numero, G, em milhdes, de gafanhotos do enxame, x semanas apos as zero horas do
dia em que este foi localizado, é dado, aproximadamente, por

G(x)=0,9¢7%%(x +0,5)3, com x>0

De acordo com o modelo, existe um unico instante a partir do qual, passadas quatro semanas, 0 numero
de gafanhotos ficou reduzido a metade do numero de gafanhotos existentes nesse instante.

Determine, recorrendo a calculadora, quantos dias decorreram desde as zero horas do dia em que o
enxame foi localizado até esse instante.

Apresente o resultado arredondado as unidades.

N&o justifique a validade do resultado obtido na calculadora.

Na sua resposta:

— apresente uma equagao que lhe permita resolver o problema;

— represente, em referencial cartesiano, o(s) grafico(s) da(s) funcéo(bes) visualizado(s) na calculadora e
assinale o(s) ponto(s) relevante(s) que Ihe permitem resolver a equagao;

— apresente a(s) coordenada(s) relevante(s) desse(s) ponto(s), arredondada(s) as centésimas.

Prova 635/1.2 F. « Pagina 6/ 8



12

13.

Considere a fungdo f', de dominio R , definida por
f(x)=3e*=2e™*

Resolva os itens 12.1. e 12.2. sem recorrer a calculadora, exceto em eventuais calculos numeéricos.

12.1. Considere, em referencial o.n. Oxy , a representagao grafica da fungéo f e o trapézio [OCAB],
tais que:

* oponto 4 é o ponto de intersecgdo do gréafico da fungdo f com a reta de equagdo y =15 ;
» oponto B pertence ao grafico da fungdo f e ao eixo Oy ;

* oponto C pertence ao eixo Ox e tem abcissa igual & abcissa do ponto 4 .

Determine a area do trapézio [OCAB] .

Apresente o resultado na forma In(a),com a>0.

12.2. Mostre, recorrendo ao teorema de Bolzano-Cauchy, que o gréafico da fungdo f intersecta a reta
de equagdo y =3x + 4 em, pelo menos, um ponto de abcissa pertencente ao intervalo 0, 1] .

Considere uma funcéo, f de dominio R , diferenciavelem R\ {1 } .
Sabe-se que:

* afungdo f é crescente em |—oo,1[ eem |1, + oof ;
 aretade equagdo x =1 é assintota ao grafico da fungéo 1.

Considere as proposi¢des seguintes.
I. Afungdo f é continuaem x=1.

Il. Areta de equagdo y=—x+ 2 ¢é tangente ao grafico da fungdo f num ponto de abcissa diferente de 1 .

Justifique que as proposicdes | e Il séo falsas.

Na sua resposta, apresente, para cada uma das proposi¢des, uma razao que justifique a sua falsidade.
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14. Considere uma sucesséo de composigdes geométricas, construidas a partir de um semicirculo de raio 1.

Na Figura 4, estao representadas as trés primeiras composi¢des dessa sucessao.

Figura 4

Tal como é ilustrado na Figura 4:
¢ a 1.2 composigao foi obtida retirando-se ao semicirculo inicial um semicirculo nele contido, de raio % ;

e a 2.2 composigao foi obtida retirando-se a 1.2 composi¢cdo um semicirculo nela contido, de raio

¢ a 3.2 composigao foi obtida retirando-se a 2.2 composi¢cdo um semicirculo nela contido, de raio

* e assim sucessivamente, retirando-se, em cada composi¢do, um semicirculo contido na composi¢cao
anterior, com metade do raio do semicirculo retirado nessa composi¢cdo, de modo que o didmetro de
cada semicirculo retirado seja colinear com o didmetro do semicirculo inicial.

Determine o perimetro da 20.2 composi¢gdo geométrica desta sucesséo.

Apresente o resultado arredondado as centésimas.

% 15. Sejam a, b e ¢ numeros reais ndo nulos, e seja f a fungdo, de dominio R , definida por
f(x):ax3 +bx+c

Seja r uma reta que intersecta o gréfico da fungdo f* no ponto de abcissa zero.

Mostre que, se a reta r intersectar o gréfico da fungdo f noutros dois pontos distintos, entdo esses
pontos tém abcissas simétricas.

FIM

COTAGOES

As pontuagdes obtidas nas
respostas a estes 12 itens
da prova contribuem 1. 21. | 2.2. 3. 5. 6. 8. 10.1. | 10.2. | 11. 13. 15. | Subtotal
obrigatoriamente para a
classificagao final.

Cotagéo (em pontos) 12 14 14 12 12 14 12 12 14 14 14 14 158

Destes 6 itens, contribuem
para a classificagao final da

. . 4. 7. 9. 121. 12.2. 14. Subtotal
prova os 3 itens cujas respostas
obtenham melhor pontuagéo.
Cotagéo (em pontos) 3 x 14 pontos 42
TOTAL 200
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